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Satul Suruceni este o localitate situată în centrul Moldovei aparținând din raionul 
Ialoveni. Strategia de Dezvoltare Socio-Economică 2021-2027 a satului Suruceni 

raionul Ialoveni (SDSE) reprezintă un document de politici, elaborat cu asistenţa 
experţilor companiei de consultanță AlexolConsult SRL. Asistența experților în 
Elaborarea Strategiei s-a efectuat cu scopul consolidării capacităților de 
Planificare Participativă a autorității publice. Planificarea la nivel local reprezintă 
un instrument esenţial prin intermediul căruia s-au stabilit obiectivele de 

dezvoltare a localităţii, precum şi modalităţile de realizare a acestora. Acest 
document serveşte intereselor private, celor publice și sociale, datorită menţinerii 
şi îmbunătăţirii elementelor de ordin economic, social şi de mediu de care 
cetăţenii au nevoie pentru a prospera pe termen lung. Strategia de Dezvoltare 
este un instrument de planificare pe termen mediu a activităților și investițiilor, 
prioritizându-le în dependență de mai mulți factori: economici, sociali, de mediu, 

legali și de context în corelare cu strategiile regionale, naționale și internaționale. 
Strategia de Dezvoltare este realizată respectând principiile dezvoltării durabile – 

satisfacerea nevoilor prezentului păstrând posiblitatea generației viitoare de a 
avea acces și resurse, este necesară pentru planificarea resurselor și investițiilor 
cu scopul soluționării problemelor pe termen lung. Rolul Strategiei de Dezvoltare 
Locală este conceput la etapa inițială de inventariere a resursele de care dispune 

localitatea și problemele cu care se confruntă aceasta, elementele de acțiune a 
strategiei sunt definite pentru următoarele acțiuni:  

• propune gestionarea eficientă a resurselor maximizând oportunitățile pentru a 
rezolva nevoile în cel mai scurt timp posibil;  

• propune soluții ca răspuns la problemele identificate;  

• transformă în idei de proiecte soluțiile identificate;  

• stabilește prioritățile și ierarhizează proiectele în funcție de acestea;  

• promovează atragerea de finanțări nerambursabile – inclusiv naționale și U.E. - 
pentru proiectele prioritare eligibile; 

 • reprezintă fundamentul viitoarelor investiții sau solicitări de finanțare (buget, 

granturi, credit); 



• atrage investitorii privați, încurajați de cunoașterea resurselor și a tendințelor 
locale pe o perioadă clar delimitată în timp; 
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Principiile economice care au stat la baza planificării și formulării strategiei.  

Echilibru între resursele naturale folosite în dezvoltarea teritoriului; 

Dezvoltarea spațială a teritoriului ținând cont de organizarea teritorială a cererii și 
ofertei de mobilitate;  

Echilibru între succesul economic și calitatea vieții; 

Guvernanța locală este un factor-cheie în îmbunătățirea climatului investițional 
local; 

Creșterea economică este echilibrată cu cerințele sociale și de mediu;  

Colaborarea dintre guvernanța locală, mediul privat și societatea civilă este un 
element cheie în susținerea progresului economic;  

Acțiuni sociale și economice orientate spre diminuarea migrației populației, în 
special a tinerilor Strategia determină principalele direcții de dezvoltare 
economică, dar nu o controlează;  

Îmbunătățirea economică se adresează întregului mediu de afaceri, nu numai 
întreprinderilor micro-, mici și mijlocii;  

Protecția și sprijinul pentru întreprinderile existente este la fel de importantă ca și 
atragerea de noi afaceri, în care acestea acționează ca un instrument foarte bun 
de marketing pentru promovarea climatului de afaceri local;  

Dezvoltarea de angajare cu ajutorul resurselor interne este mai importantă decât 
crearea de noi locuri de muncă prin folosirea factorilor externi;  

Stabilirea de parteneriate public-private atât la nivelul guvernanței locale, în 
procesul de luare a decizilor privind dezvoltarea și planificarea teritorială, cât și în 
îmbunătățirea economiei locale, prin atragerea de investitori străini și realizarea 
unor parteneriate cu mediul privat local;  

Sectorul privat este principalul generator de dezvoltare economică. 
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VIZIUNEA.Premisele și necesitățile identificate în cadrul cercetărilor efectuate la 
elaborarea acestei Strategii, au condus la crearea unei viziuni strategice: Satul 

Suruceni – satul modern cu servicii și infrastructură de calitate, punct de atracție 
turistică rurală, guvernat în mod transparent și eficient. Viziunea este vectorul 
promotor al acțiunilor ce se doresc a fi realizate în satul Suruceni pentru 
îmbunătățirea dezvoltării locale.  

MISIUNEA.Realizarea viziunii de dezvoltare strategică a satului Suruceni se va 
contura prin îndeplinirea misiunii la nivel de întreaga comunitate, cu participarea 

tuturor actorilor. Misiunea strategiei este: Asigurarea condițiilor și utilizarea 
rațională și eficientă a resurselor locale ce vor susține modernizarea, regenerarea 
economică și vor îmbunătăți calității vieții locuitorilor.  

VALORI.Dimensiunile strategice în cadrul planificării au la bază următoarele 
valori:  

Profesionalism.Această valoare se va manifesta prin competenţă, rapiditate şi 
calitate în soluţionarea problemelor stringente ale comunităţii. 

Responsabilitate. Este valoarea care va asigura dezvoltarea în toate domeniile, 

care va fi asigurată prin asumarea de către responsabilii de implementare a 
obligaţiilor de a efectua acţiunile până la sfârşit cu asumarea răspunderii pentru 
consecinţe.  

Transparenţă. Activitatea în privinţa implementării strategiei de dezvoltare se va 
desfăşura fiind permanent îndreptată spre maximizarea căilor şi posibilităţilor de 
informare reciprocă a factorilor de decizie şi a cetăţenilor pentru asigurarea 
clarităţii şi înţelegerii procesului în derulare. 

 Activism. Această valoare este cheia succesului misiunii şi trebuie să se manifeste 
prin simţul răspunderii în îndeplinirea obligaţiilor asumate şi prin perseverenţa la 
toate etapele realizării planului. 

 Competenţă. Această valoare se va manifesta prin implicarea în rezolvarea 
problemelor Satului a unor persoane care dispun de cunoştinţele şi abilităţile 
necesare, investiţi cu exercitarea acestor atribuţii şi responsabili pentru acţiunile 
lor.  

Cooperare. Strategia de dezvoltare va fi implementată lucrând împreună cu 
cetățeanul.  

Consultare. Orice acţiune cu impact asupra unei mari părţi a Satuluii va fi 
discutată cu întreaga comunitate şi implementată cu acordul majorităţii. 



Toleranţă. Capacitatea de a se abţine în situaţii critice, în interesul cauzei, a 
majorităţii.  

Patriotism (local, naţional). Sentiment de dragoste şi devotament față de patrie şi 
de popor, faţă de locul de baştină, precum şi promovarea tradiţiilor şi valorilor 
locale.  

Meritocraţie. Capacitatea de autoanaliză a activităţii ce se manifestă prin 
promovarea factorilor de decizie, în funcţie de competenţă, profesionalism şi 
omenie. 

Onestitate. Toate părţile implicate în procesul implementării planului strategic 
vor da dovadă de onestitate pentru a realiza o conlucrare sinceră în vederea 
realizării cu succes a Planului Strategic. 

PRIORITĂȚI DE DEZVOLTARE ȘI OBIECTIVE STRATEGICE  

Realizarea Viziunii Strategice în planificarea durabilă a satului Suruceni implică 
realizarea următoarelor cinci Priorități:  

Prioritatea 1. (P1) ASIGURAREA UNEI DEZVOLTĂRI ECONOMICE DURABILE, 
INCLUZIVE ȘI INTELIGENTE  

Prioritatea 2. (P2) ASIGURAREA ACCESULUI LA INFRASTRUCTURĂ, UTILITĂȚI 
PUBLICE ȘI CONDIȚII DE LOCUIT MODERNE  

Prioritatea 3. (P3) ASIGURAREA SERVICIILOR DE CALITATE PENTRU DEZVOLTAREA 

INCLUZIVĂ A CAPITALULUI UMAN ȘI SOCIAL ROBUST  

Prioritatea 4. (P4) ASIGURAREA UNEI GUVENĂRI EFICIENTE ȘI TRANSPARENTE  

Prioritatea 5. (P5) ASIGURAREA UNUI MEDIU AMBIANT SĂNĂTOS PENTRU TOATE 
GENERAȚIILE 

 Prioritățile stragice sunt pilonii principali al dezvoltării durabile. Fiecare prioritate 
de dezvoltare va fi desfășurată prin obiective strategice (OS) de dezvoltare socio-

economică. 
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Ialoveni este documentul principal de reper prin care Primăria Suruceni își va 
realiza programul de guvernare locală direcționată, spre o dezvoltare durabilă a 
localității și asigurarea unui nivel bun trai pentru locuitori. Strategia de Dezvoltare 

Socio-Economică are conținut clar, realist și adaptat la condițiile socioeconomice 
actuale. Satul Suruceni trebuie să aplice sarcinile și acțiunile trasate pentru 



atingerea obiectivelor. Realizarea Planului de Acțiuni de către departamentul 
finanțe și planificare, corelat cu posibilitățile financiare este cheia succesului 

acestei Strategii. Trebuie aplicat principiul – cu bani puțini – de efectuat lucruri 

mari, iar aceasta este posibilă doar utilizând posibilitatea de a atrage resurse 
externe de la donatori, asocierea cu alte localități, conlucrarea îndeaproape și cu 
implicarea locuitorilor. La necesitate Strategia poate fi modificată sau completată 
în dependență de context. 


